День единых действий «Учись учиться»

(совместно с администрацией и педагогами МБОУ «Тотемская СОШ №3).
1. Выступление на круглом столе «Проблемы и перспективы деятельности по улучшению обучения воспитанников учреждения».
1.1. Сообщение «Психологические особенности детей-сирот».
 Лишение и потери, которые переживают дети-сироты, являются причиной появления различного рода психологических проблем. Анализ условий жизни детей перед поступлением в детские дома показывает, что было много причин, приведших ребенка в данное учреждение. В большинстве случаев в семьях имелось сочетание неблагоприятных факторов, что делало невозможным дальнейшее проживание детей либо создавало прямую угрозу их жизни и здоровью. К тому же отрыв от семьи, даже самой плохой, переживается детьми тяжелее, чем жизнь в неблагополучной семье. Ситуация еще усугубляется тем, что центр помощи детям (детский дом) – это учреждение, где существуют правила внутреннего распорядка, регламентация поведения, дисциплина. Практика общения ребенка и взрослого в учреждении (детском доме) значительно меньше по сравнению с семьей: ребенок получает меньше личного внимания со стороны взрослых. Кроме того, постоянное пребывание в коллективе сверстников и взрослых, скученность приводит к эмоциональному напряжению, тревожности, усиливает агрессию. 
 В интернатных учреждениях (детских домах), как правило, нет помещения, где бы ребенок мог побыть один, отдохнуть от постоянной толпы людей, проанализировать свои поступки, отрефлексировать свои чувства и эмоции. Часты в учреждениях интернатного типа ситуации запрета, обвинений со стороны сверстников, непонимания взрослыми ребенка, столкновения интересов взрослых и ребенка, ребенка и коллектива воспитанников, которые часто приводят к конфликтным ситуациям. А неотъемлимым компонентом конфликтов, как внешних, так и внутренних, являются негативные переживания: волнение, страх, тревога, обида, гнев, чрезмерное чувство вины, апатия, депрессия и др. 

    Именно поэтому вполне естественно, что и в эмоциональной сфере у воспитанников детских домов частота и интенсивность проявлений эмоционального неблагополучия будут выше, чем у детей, воспитывающихся в семьях.  
 Классик мировой психологии А.Адлер отмечал, что, если эмоциональный контакт с близкими взрослыми нарушен, ребенок живет как бы на «вражеской» территории: обстоятельства подавляют его, его ожидания относительно будущего пессимистичны, он постоянно чувствует себя слабым, нелюбимым.  В результате у него развивается очень низкая самооценка, чувство неполноценности. Серьезным следствием депривации потребности ребенка в родительской любви является и отсутствие у него чувства уверенности в себе, что, возникнув на ранних стадиях возрастного развития, становится устойчивой характеристикой личности воспитанника детского дома.

 Наличие обостренной потребности во внимании и доброжелательности лежит в основе общения ребенка детского дома как со взрослыми, так и со сверстниками. Наблюдения показывают, что контакты детей со взрослыми сводятся к поиску его внимания и расположенности, а личностное общение со сверстниками очень часто сопровождается агрессивными симптомами.

  Эти дети нередко лишены возможности радоваться собственному успеху, а значит, у них будет возникать соперничество и зависть по отношению к другому ребенку, стремление выделиться любыми способами.  
 Вполне понятно, что и в учебной деятельности воспитанники учреждения часто имеют определенные проблемы.
1.2. Индивидуальные психологические особенности воспитанников, учащихся Тотемской СОШ №3, рекомендации по работе с ними.
   1. Переломов Никита, 3 класс (адаптир. программа).
   Ребёнок поступил в учреждение с сильной социально-педагогической запущенностью: имел очень низкий уровень интеллектуального развития, общее недоразвитие речи. Наблюдается положительная динамика психического развития, оказывается комплексное психолого-медико-педагогическое сопровождение. 
 Имеет положительное отношение к школе, но школа больше привлекает внеучебными сторонами. Не сформирована на должном уровне школьная мотивация, «внутренняя позиция школьника».

 При общении с ним необходимо:

-доброжелательно-требовательное общение, настойчивость;
-похвала за малейшие успехи
  2. Малышева Виолетта, 3 класс (адаптир. программа).
   Находится в учреждении 1 месяц (временно, не обследована). Спокойная, общительная, уравновешенная, отзывчивая девочка. Имеет органическое поражение ЦНС и как следствие ЗПР.
 3. Подосёнов Алексей, 4 класс.

 Алексей до поступления в учреждение: с 2-х лет находился в доме ребенка, с декабря 2011 года находился в приёмной семье до июня 2014 года (2, 5 года).
Уровень интеллектуального развития средний, соответствует возрастной норме. Регуляторные функции не сформированы, не всегда может в полной мере контролировать свою деятельность и поведение. Склонен к частой смене настроения, эмоционально неуравновешенный, импульсивный. Часто находится в состоянии возбуждения, с большим трудом успокаивается. 

 Уровень агрессии повышенный, ярко выражены такие формы агрессии, как вербальная, косвенная агрессия, враждебность, подозрительность.

Способности к обучению адекватные. Учебная мотивация средняя, школа больше привлекает внеучебными интересами. 
 Отмечается негативизм в отношении классного руководителя, класса.
 Рек-и: Адекватно реагировать на яркое проявление негативных эмоций, агрессии, стараться не вступать в открытый конфликт с ребенком. После того, как успокоится, обсудить ситуацию. (Лучше дать возможность выплеснуть негативные эмоции!).

4. Малышев Олег, 5 класс.

 Олег с 7 лет находится в интернатных учреждениях. Уровень интеллектуального развития средний. Учебная мотивация низкая, учебные мотивы редко реализуются в поведении.
 С Олегом важна умеренная похвала, требовательность, настойчивость
5. Петров Егор, 5 класс. 
 В учреждении с августа 2015 года, временно.  Интеллектуальное развитие ниже возрастной нормы, гармоничное эмоциональное и личностное развитие.
Уровень учебной мотивации средний, преобладают внутренние мотивы учения, в учебной деятельности может преобладать как стремление к успеху, так и избегание неудач.

 Поддержка в период адаптации в школе.
6. Федотов Даниил, 5 класс (адаптир. программа).
 Даниил с 5 лет в интернатных учреждениях. Имеет ЗПР, расстройство учебных навыков. Эмоционально-волевая неустойчивость (неуравновешенность). Мотивация игровая, быстро утомляемый. Ограниченный спектр интеллектуальных интересов. Учебная мотивация низкая, учебные мотивы редко реализуются в поведении.
7. Уханова Наталья, 5 класс (адаптир. программа).
 В учреждении 3 года, находилась под опекой у бабушки. Наталья имеет ЗПР, ОПЦНС. Интеллектуальная деятельность целенаправленная при условии внешней стимуляции деятельности, мотивация игровая. Для девочки характерны  постепенная врабатываемость, быстрое утомление, повышенная отвлекаемость. Ограниченный спектр интеллектуальных интересов. Учебная мотивация средняя, учебные мотивы редко реализуются в поведении. Характерны замкнутость, упрямство, трудности в построении контактов со сверстниками и взрослыми.
 Возможен индивидуальный подход, индивидуальные задания, письменные.
8. Уханова Марина, 6 класс.

В учреждении 3 года, находилась под опекой у бабушки. Уровень интеллектуального развития средний. Интеллектуальная деятельность целенаправленная, средний уровень учебной мотивации. 
9. Паникаровский Денис, 7 класс.

 В учреждении с 2008 года, до этого был неоднократно в социальном приюте. 

Недостаточно развиты регуляторные функции, не всегда может в полной мере контролировать свою деятельность и поведение. 

Уровень агрессивности в норме, агрессивность не является чертой личности. Повышенный уровень враждебности, что говорит о склонности к негативным чувствам и негативной оценке людей и событий. Агрессию часто проявляет в нестандартных ситуациях, в качестве защиты. Агрессия часто носит демонстративный характер. Может проявлять физическую и косвенную агрессию. Повышен уровень негативизма (оппозиционная манера в поведении от пассивного сопротивления до активной борьбы против устоявшихся обычаев и законов), обиды. характерны такие особенности, импульсивность, несдержанность, вспыльчивость. А также оптимистичность, активность в привлекательных видах деятельности, позитивное восприятие жизни. Кроме того, можно отметить такие особенности как гордость, стремление к лидерству, артистизм. Расчетливый, рискованный.

 Подросток общительный, открытый, активный, дружелюбный, отзывчивый. 

Ведомый, легко подчиняется боле авторитетным для него людям. 

 Склонен к фантазированию, соответственно ко лжи и притворству. Старается поддерживать хорошее мнение о себе, стремится заслужить одобрение.

Учебная мотивация на среднем уровне. Личностный смысл учения снижен, учебные мотивы реализуются в поведении редко, причем преобладает игровой мотив. Уровень школьной тревожности в норме. Наблюдалась дезадаптация в школе, которая появилась при переходе в среднее звено.
Возможные причины существующих проблем в развитии и поведении:

1. острое переживание отсутствия близкого человека, индивидуального внимания, невозможности проживать в семье;

2. неврологические заболевания, заключение психиатра: патохарактерологическое развитие личности;

3. дезадаптация в школе, классном коллективе;

4. недостаточный самоконтроль  за поведением.
10. Субботин Олег, 8 класс (адаптир. программа).
 В учреждении 2 года, поступил с сильной социально-педагогической запущенностью, ЗПР.

Уровень интеллектуального развития средний. Способности к обучению адекватные. Характерны интеллектуальные интересы, стремление быть информированным по поводу различных научных и житейских проблем.
Учебная мотивация на среднем уровне. Личностный смысл учения снижен, учебные мотивы реализуются в поведении редко.
 Важно с подростком поддерживать доброжелательно - требовательное общение, необходима умеренная похвала, различные поручения. 
2. Практикум по общению «Паруса дружбы».
Цели: 
1) сплочение группы с помощью создания атмосферы принятия и взаимоподдержки;
2) развитие навыков позитивного межличностного взаимодействия через совместную игровую деятельность;
3) содействие в развитии эмпатии и толерантности к ближайшему окружению через знакомство с личностными особенностями каждого участника в неформальной обстановке.
Участники: воспитанники центра помощи–учащиеся Тотемской СОШ №3, педагоги и администрация школы, администрация, воспитатели и специалисты учреждения. 

Оборудование: колокольчик, раздаточный материал для упражнений 2.2., 3.2, наборы шаблонов для раскрасок формата А-4 (один на пару), фломастеры, карандаши, плакат с нарисованным морем и кораблем со штурвалом, паруса из цветной бумаги (красные, синие, зеленые), клей. 
Ход практикума.

1. Приветствие участников. 
Ведущий приветствует участников и предлагает им совершить увлекательное путешествие на паруснике на загадочный остров для того, чтобы лучше узнать друг друга, пообщаться и просто весело провести время.
Упражнение «Колокол». 
 Участники стоят в 2 шеренги (возможен вариант: взрослые и дети). Ведущий задаёт инструкцию: «Итак, мы с вами собрались на причале. Скоро наш корабль отправится в путешествие, но для начала давайте поздороваемся друг с другом. Сейчас будет бить колокол. Когда колокол пробьёт один раз, то нужно пожать друг другу руку; два раза - обняться; три раза - похлопать друг друга по плечу». Шеренги здороваются друг с другом.
 Обращается внимание на то, что поздороваться нужно со всеми.
    2. Основная часть: «Посадка на корабль».
       2.1. Упражнение «Будь внимателен!» 

   Ведущий сообщает о том, что начинается посадка на корабль. Но нужно быть очень внимательным, так как посадка будет происходить постепенно. Ведущий называет определенные признаки, те, кто обнаруживает их у себя, садятся на стул.
 -«Итак, на корабль  входит тот, у кого:

      -на одежде есть что-нибудь красное;

      -кто любит рисовать;
      -у кого светлые глаза;

      -кто хорошо плавает;
      -кто ел кашу на завтрак;
      -считает себя добрым;
      -у кого есть друзья.

 2.2. Упражнение «Познакомимся поближе».
  Ведущий предлагает «во время плавания» познакомиться поближе. Участники рассаживаются по мини-группам (группы формируются по принципу «учитель-ученик», т.е. классные руководители и дети, обучающиеся в их классах). Каждому выдается следующий план самопрезентации:
1. Моё любимое занятие в свободное время (хобби, увлечения)…

2. Мой любимый праздник….

3. Моё любимое домашнее занятие…

4. Мой любимый предмет в школе (для взрослых: когда был маленьким)…

5. В школе мне больше всего нравится…

Дается 1-2 минуты на обдумывание. После этого участники в своей группочке самопрезентуют себя. 
 Далее проходит общее обсуждение:
-Много ли вы нашли похожего между собой?

-Что удивило друг в друге?
-Что ожидали услышать?

3. «Загадочный остров».

   3.1. Упражнение «Клеевой дождик».

   Ведущий сообщает: «Итак, команда корабля прибыла на загадочный остров. Вы сошли на берег, и вдруг пошёл дождь, но не простой, а клеевой, и все мы приклеились друг к другу. Теперь нам нужно вместе преодолеть все препятствия, чтобы пройти вглубь острова». Участники встают друг за другом, руки кладут на плечи впереди стоящему. И, двигаясь змейкой, преодолевают различные препятствия:
 - пройти по болоту;

 - по песку;

 - по тонкому бревну;

 - по висячему мосту;

 - пробираемся под деревьями.

Дождь прекращается, участники «расклеиваются».
 3.2. Упражнение «Странные отгадки».
Описание упражнения. Упражнение выполняется в подгруппах по 3 – 4 человека, подгруппам дается одна загадка, и в течение 5 минут придумывают как можно больше вариантов «странных отгадок» каждой из них. (Можно предложить придумать хотя бы 3-4 варианта).
Так, например, «сто одежек и все без застежек» — это не только кочан капусты, но еще и луковица, матрешка, провод с многослойной изоляцией, шаманская куколка (делается из накрученных друг на друга тряпок), кокон шелкопряда и т. д.
Примеры загадок:

 Висит груша, нельзя скушать (Лампочка).
Ой, не трогайте меня, обожгу и без огня (Крапива). 

Сидит девица в темнице, а коса на улице (Морковь). 

Два кольца, два конца, посредине гвоздик (Ножницы). 

Без окон, без дверей – полна горница людей (Семена подсолнуха).
Зимой и летом одним цветом (Ёлка).

Не лает, не кусает, а в дом не пускает (Замок).

По полям, по долам, ходит шуба, да кафтан (Баран).

Кто его раздевает, тот слёзы проливает (Лук).
Красное коромысло через реку повисло (Радуга).
 Еще раз поясним, что задача участников – не отыскать или вспомнить «правильные», традиционные отгадки, а предложить как можно больше необычных, но логически непротиворечивых вариантов отгадок.
  3.3. Упражнение «Парные раскраски».

    Выдаются шаблона раскрасок (размер ½ листа А-4): варежки, кружки, ёлочки, бабочки, полотенца, блюдца, конфетки, перчатки, платочки.
    Участникам предлагается объединиться в пары.
Инструкция: « Сейчас вы будете работать в парах. Перед вами контуры различных предметов. На данный момент они бесцветные, без узоров. Вам нужно в паре договориться друг с другом, как вы будете украшать свои шаблоны. Каждый из вас будет украшать свой шаблон, но узоры и рисунки должны получиться на них одинаковые. Используйте для этого одинаковые цвета карандашей или фломастеров. Когда закончите работу, пусть каждый над своим шаблоном напишет своё имя, а посередине напишите букву «и».
 4. Возвращение домой.
    4.1. Притча «Подводные камни» (автор Н. Картель).
 «Однажды пассажир, путешествующий на корабле, заметил бесчисленное множество больших и небольших подводных скал, которыми было усеяно море. Обратившись к рулевому, он спросил:

— Господин рулевой, как вам удаётся пройти среди множества скал? Вы, наверное, знаете здесь каждый камешек, чтобы миновать его.

— Нет — ответил рулевой — камней-то я не знаю, но я знаю самые глубокие места, где можно безопасно провести корабль.

 Так получается, что часто в жизни мы почему-то видим камни, но не видим пути, по которым можно обойти эти камни. Ищите пути решения проблемы, а не заостряйте внимание на самой проблеме».
4.2. Завершение: упражнение «Парус».

Группе предлагается обратить внимание на плакат с нарисованным морем и кораблем со штурвалом. Ведущий говорит: «Море – символ тех событий, на которые человек не всегда может повлиять, корабль-жизнь самого человека. Кто станет у штурвала твоего корабля - решать самому».

 Участникам предлагается выбрать «парус» того цвета, который соответствует их настроению на данный момент: красный – понравилось; синий – понравилось, но не всё; зеленый – было неинтересно и скучно. Кроме того, на «парусе» предлагается написать пожелание себе и другим.
  Участники выполняют задание, наклеивают парусник, некоторые пожелания зачитываются.

 Ведущий желает, чтобы все пожелания обязательно сбылись.
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День единых действий «Учись учиться»

(совместно с администрацией и педагогами МБОУ «Тотемская СОШ №2).
 Выступление педагога-психолога на круглом столе «Проблемы и перспективы деятельности по улучшению обучения воспитанников учреждения».

1.1. Сообщение «Психологические особенности детей-сирот».
 Лишение и потери, которые переживают дети-сироты, являются причиной появления различного рода психологических проблем. Анализ условий жизни детей перед поступлением в детские дома показывает, что было много причин, приведших ребенка в данное учреждение. В большинстве случаев в семьях имелось сочетание неблагоприятных факторов, что делало невозможным дальнейшее проживание детей либо создавало прямую угрозу их жизни и здоровью. К тому же отрыв от семьи, даже самой плохой, переживается детьми тяжелее, чем жизнь в неблагополучной семье. Ситуация еще усугубляется тем, что центр помощи детям (детский дом) – это учреждение, где существуют правила внутреннего распорядка, регламентация поведения, дисциплина. Практика общения ребенка и взрослого в учреждении (детском доме) значительно меньше по сравнению с семьей: ребенок получает меньше личного внимания со стороны взрослых. Кроме того, постоянное пребывание в коллективе сверстников и взрослых, скученность приводит к эмоциональному напряжению, тревожности, усиливает агрессию. 
 В интернатных учреждениях (детских домах), как правило, нет помещения, где бы ребенок мог побыть один, отдохнуть от постоянной толпы людей, проанализировать свои поступки, отрефлексировать свои чувства и эмоции. Часты в учреждениях интернатного типа ситуации запрета, обвинений со стороны сверстников, непонимания взрослыми ребенка, столкновения интересов взрослых и ребенка, ребенка и коллектива воспитанников, которые часто приводят к конфликтным ситуациям. А неотъемлимым компонентом конфликтов, как внешних, так и внутренних, являются негативные переживания: волнение, страх, тревога, обида, гнев, чрезмерное чувство вины, апатия, депрессия и др. 

    Именно поэтому вполне естественно, что и в эмоциональной сфере у воспитанников детских домов частота и интенсивность проявлений эмоционального неблагополучия будут выше, чем у детей, воспитывающихся в семьях.  
 Классик мировой психологии А.Адлер отмечал, что, если эмоциональный контакт с близкими взрослыми нарушен, ребенок живет как бы на «вражеской» территории: обстоятельства подавляют его, его ожидания относительно будущего пессимистичны, он постоянно чувствует себя слабым, нелюбимым.  В результате у него развивается очень низкая самооценка, чувство неполноценности. Серьезным следствием депривации потребности ребенка в родительской любви является и отсутствие у него чувства уверенности в себе, что, возникнув на ранних стадиях возрастного развития, становится устойчивой характеристикой личности воспитанника детского дома.

 Наличие обостренной потребности во внимании и доброжелательности лежит в основе общения ребенка детского дома как со взрослыми, так и со сверстниками. Наблюдения показывают, что контакты детей со взрослыми сводятся к поиску его внимания и расположенности, а личностное общение со сверстниками очень часто сопровождается агрессивными симптомами.

  Эти дети нередко лишены возможности радоваться собственному успеху, а значит, у них будет возникать соперничество и зависть по отношению к другому ребенку, стремление выделиться любыми способами.  

 Вполне понятно, что и в учебной деятельности воспитанники учреждения часто имеют определенные проблемы.

1.2. Индивидуальные психологические особенности воспитанников, учащихся Тотемской СОШ №2, рекомендации по работе с ними.
1. Переломов Данила ( 1класс, адаптир. программа).

 Данила поступил в учреждение в июне 2014 года из Кадниковского социального приюта (там находился с апреля 2014 года) с сильной социально- педагогической запущенностью.

 Социальный статус:  оставшийся без попечения родителей (родители лишены родительских прав).

  Уровень интеллектуального развития не соответствует возрастной норме (имеет задержанное психическое развитие).

  Данила ребенок общительный, доброжелательный, активный, подвижный, любознательный, застенчивый. Недостаточно уверенный в себе, в своих возможностях, имеет неадекватные представления о себе. 

 Нуждается в организующей, обучающей и стимулирующей помощи со стороны взрослого. В поведении наблюдаются импульсивность, неорганизованность. Быстро устает, нуждается в постоянной смене видов деятельности. 

  Данила склонен к соблюдению общественных норм и правил, старается их выполнять, но в связи с недостаточным уровнем внутреннего самоконтроля иногда ему бывает сложно дисциплинировать себя. 

 В качестве защиты может проявлять вербальную и физическую агрессию. Эмоционально– волевая сфера не зрелая, неустойчивая,
 В контакт с окружающими вступает осторожно, в общении доброжелательный, дружелюбный как с детьми, так и со взрослыми. 

Адаптивные возможности выше среднего, к меняющимся условиям приспосабливается достаточно быстро.

 К пребыванию в учреждении адаптировался, но имеет сильное желание вернуться в кровную семью.

 Рекомендации:

1). Придерживаться доброжелательно-требовательного общения. Если ребенку дается какое-либо поручение, задание, то желательно, чтобы он его выполнил обязательно, согласно инструкции, задания. Обязательно проявлять настойчивость!

2). Старайтесь предъявлять к ребенку адекватные последовательные требования.

3). Любой негативный поступок обсуждать вместе с ребенком, указывать на то, что именно и как он сделал неправильно, чем этот поступок плох именно для него, и как следует поступать в следующий раз в подобной ситуации.

4). При положительном поведении, успехах обязательно хвалить! Причем, обращая внимание на то, за что похвалили, что ребенок сделал хорошо.

5).  Привлекать к участию в воспитательных делах в классе, в мероприятиях в школе.

2. Окунев Сергей ( 4класс, адаптир. программа).

Сергей поступил в учреждение в июне 2013 года из Устюженского социального приюта. В приюте находился периодически с 2009 года.  

Социальный статус: оставшийся без попечения родителей (одинокая мать лишена родительских прав).
 Уровень интеллектуального развития средний.
 Сергей ребенок общительный, активный, отзывчивый, добрый, уравновешенный, спокойный. Достаточно ответственный, здравомыслящий, при достижении цели упорный, настойчивый. Ребенок выдержанный, решительный, обязательный, ответственный. Имеет повышенную ранимость, мягкость, довольно сентиментальный. Обладает богатым воображением, художественным восприятием мира.

  При столкновении с серьезными трудностями, может теряться, старается самостоятельно найти способы их решения, но часто нуждается в поддержке со стороны взрослых. Его интересы постоянные, настойчивый, стремится к достижению своих целей.

  Сергей доброжелательный, тактичный, послушный и робкий, что говорит о том, что он подчиняющийся, конформный зависимый. Довольно мягкосердечный, уступчивый. Затрудняется в отстаивании своей точки зрения, руководствуется мнением окружающих. Что свидетельствует о том, что он легко может попасть под влияние более авторитетных людей, ведомый.

  Ярко выражены стремление к успеху, высоким результатам, потребность в похвале, поощрении.  Заботится о впечатлении, которое производит своим поведением. Что на данном этапе личностного развития и является его движущей силой, стимулом для положительной учебы и поведения.

  В основном, старается планировать свою деятельность и поведение.

  Сергей склонен к соблюдению общественных норм и правил, старается их выполнять, дисциплинированный. 

 Очень высокая, требования к себе завышенные, представления о себе адекватные, не всегда способен критично относится к себе и своим поступкам. Уверенный в себе, но под влиянием критики  со стороны окружающих может проявляться неуверенное поведение.

К пребыванию в учреждении относится положительно, адаптирован к условиям учреждения.
Рекомендации:
1). Стараться не выделять сильно в группе сверстников, применять умеренную похвалу для того, чтобы ребенок мог видеть и свои отрицательные стороны, критически относится к себе, уважать сверстников.
2). Учить анализировать жизненные ситуации, трудности, находить различные способы их решения, самостоятельно преодолевать. 

3). Если ребенок говорит о том, что он чего-то боится, опасается, сильно волнуется в какой-то ситуации, то желательно поговорить с ним об этом, обсудить ситуации, уменьшить тревогу по какому-либо поводу.

3. Подосёнов Алексей ( 4класс).
 Алексей поступил в учреждение в июне 2014 года.  До поступления в учреждение: с 2-х лет находился в доме ребенка, с декабря 2011 года находился в приёмной семье до июня 2014 года (2, 5 года).
Социальный статус: оставшийся без попечения родителей (отец умер, мать лишена родительских прав).
Уровень интеллектуального развития средний, соответствует возрастной норме. 
 Алексей общительный, активный, дружелюбный, смелый, решительный, отзывчивый.   Довольно эмоциональный, раздражительный, непостоянный в интересах и предпочтениях, упрямый.

Регуляторные функции не сформированы, не всегда может в полной мере контролировать свою деятельность и поведение. Склонен к частой смене настроения, эмоционально неуравновешенный, импульсивный. Часто находится в состоянии возбуждения, с большим трудом успокаивается. 

 Уровень агрессии повышенный, ярко выражены такие формы агрессии, как вербальная, косвенная агрессия, враждебность, подозрительность.

Способности к обучению адекватные. Учебная мотивация средняя, школа больше привлекает внеучебными интересами. 
 Склонен к девиантному  поведению.
 К пребыванию в учреждении относится нейтрально, адаптирован к условиям учреждения.

Рекомендации:
 1). Адекватно реагировать на яркое проявление негативных эмоций, агрессии, стараться не вступать в открытый конфликт с ребенком. После того, как успокоится, обсудить ситуацию. (Лучше дать возможность выплеснуть негативные эмоции!).
2). Поддерживать с ребенком доброжелательно-требовательное общение, обращать внимание как на негативные поступки, так и на положительные, анализировать их. Особо обращать внимание на последствия, которые они могут иметь.

3). Умеренная похвала за любые успехи, достижения.

4). Давать возможность занимать лидерские позиции (ответственный за что-то, ведущие роли).

5). Привлекать к участию в воспитательных делах в классе, в мероприятиях в школе.

4. Маничев Артём ( 5класс).
 Артём поступил в учреждение в августе 2013 года из Кривецкого детского дома  (Череповецкий район) (там с марта 2007 года).
Социальный статус: оставшийся без попечения родителей (одинокая мать лишена родительских прав).
Уровень интеллектуального развития ниже среднего.
 Артём ребенок общительный, доброжелательный, любознательный, активный. Кроме того, ласковый, легко дает волю чувствам, застенчивый. Довольно уступчивый человек, мягкосердечный, зависимый, покорный, легко подчиняющийся другим. Не всегда может отстоять свою точку зрения, легко поддается авторитетам. 

 Поведение в целом, можно охарактеризовать как пассивное, подчиняющиеся общим правилам и требованиям. 
 Может быть смелым и решительным в ситуациях, когда он уверен в себе. При столкновении с серьезными трудностями отступает, необходима помощь со стороны окружающих. Может бросить начатое дело, не довести до конца, если затрудняется в его выполнении и не находит поддержки со стороны. 

 Обычно он удовлетворен  имеющимся положением дел, не стремится к высоким результатам, но иногда возникает желание достичь лучшего. Притязания на успех невысокие. Способен выполнять даже непривлекательную работу и добиваться успеха.

Артём не склонен к соблюдению общественных норм и правил, не прилагает старания к их  выполнению, также в связи с недостаточным уровнем внутреннего самоконтроля иногда ему бывает сложно дисциплинировать себя. 

 Чувствителен к замечаниям и порицаниям, поведение и настроение часто зависит от одобрения или неодобрения со стороны окружающих.

 Самооценка очень высокая, представления о себе завышенные, идеализированные, не всегда способен критично относится к себе и своим поступкам. Недостаточно уверен в себе, часто сомневается в своих силах, нуждается в поддержке и похвале. 

Адаптивные возможности выше среднего, к меняющимся условиям приспосабливается достаточно быстро. К пребыванию в учреждении относится положительно, адаптирован к условиям учреждения.

Рекомендации:
 1). Поддерживать с ребенком доброжелательно-требовательное общение. Стараться настаивать, чтоб выполнял требования и просьбы, работал самостоятельно.

2). Стараться уделять внимание в виде похвалы, обращения за помощью, отмечать какие-либо положительные качества, поступки.

3). При оценке действий и поступков ребенка обращать внимание на то, почему что-то получилось, а что-то нет, какие личностные качества помогли, а какие помешали, т.е. анализировать вместе с ребенком его успехи и неудачи.

4).  Привлекать к участию в совместных делах в классе, в трудовых делах, в мероприятиях в школе. 

5. Поварёнкин Егор (7 класс, адаптир. программа).
 Егор поступил в учреждение в августе 2012 года из Демьяновского детского дома (там с декабря 2011 года, в социальных приютах периодически с 2006 г.).

Социальный статус: сирота.
 Уровень интеллектуального развития ниже среднего.
 Саморегуляция развита достаточно для возраста, способен контролировать свою деятельность и поведение. Общий фон настроения, в основном, стабильный. Характерно преобладание тревожно-депрессивного фона настроения, частые озабоченность, подавленность, тревога. 

 Склонен к проявлению агрессивного поведения, которое часто может выступать в качестве защиты. 
 Егор подросток общительный, активный, отзывчивый, добрый, застенчивый, упрямый. Достаточно ответственный, здравомыслящий, при достижении цели упорный, настойчивый. Смелый и решительный в ситуациях, когда он уверен в себе, при столкновении с серьезными трудностями старается найти способы их решения. Ярко выражено стремление к самостоятельности и независимости в рамках своего окружения.
Старается придерживаться собственной точки зрения, особенно в ситуациях, когда уверен в своей правоте, но при необходимости или под влиянием легко может ее изменить.
В основном, старается планировать свою деятельность и поведение, но под влиянием настроения или других людей может изменить свое мнение и планы. 

  Взаимоотношения со сверстниками складываются сложно. Избирательный в общении, застенчивый, не всегда готов к компромиссам, сотрудничеству. Подростку достаточно сложно изменить свою точку зрения ради других. Способен работать в команде, в коллективе, выполнять совместные задания. Стремится к лидерству, имеет желание быть замеченным и отмеченным окружающими положительно. В отношениях со взрослыми   отзывчивый, доброжелательный, исполнительный, может проявить косвенную агрессию, часто проявляющуюся в виде упрямства. Чувствителен к мнению о себе окружающих, болезненно реагирует на критику.

 Самооценка очень высокая, представления о себе не всегда полные, не всегда способен критично относится к себе и своим поступкам.

 Адаптивные возможности средние, к меняющимся условиям приспосабливается постепенно.

 К пребыванию в учреждении относится положительно, адаптирован к условиям учреждения.

Рекомендации: 

1). Поддерживать с подростком конструктивные взаимоотношения, сочетающие доброжелательность и умеренную критику, избегать конфликтов.
2). Обязательная похвала за любые успехи, достижения. Обращать внимание на положительные черты личности! 

3). Стараться уделять внимание в виде похвалы, обращения за помощью, привлечения к совместным делам.

4). Учить анализировать жизненные ситуации, трудности, находить положительные способы их решения. 

5).  Привлекать к участию в совместных делах в классе, в мероприятиях в школе.

6. Уханова Дарья (7 класс, адаптир. программа).
 Дарья поступила в учреждение в декабре 2012 года из опекунской семьи бабушки (там проживала с сёстрами с 2009 г.).

Социальный статус: оставшаяся без попечения родителей (родители лишены родительских прав).

Уровень интеллектуального развития низкий, не соответствует возрастной норме.
 Характерна повышенная озабоченность, склонность все усложнять, ко всему подходить осторожно. Общий фон настроения нестабильный, склонна к частой смене настроения, особенно преобладает недовольно-ворчливое настроение. Обидчивая, раздражительная, долго переживает неудачи.

 Саморегуляция деятельности и поведения не всегда достаточная, может выражать эмоции ярко и бурно, но эмоции не всегда искренние.  

Проявление агрессивности свойственно подростку, повышенный уровень вербальной и физической агрессии, негативизма. Настроена по отношению к окружающим доброжелательно, но с некоторой степенью осторожности, подозрительная. 
Дарья общительная, отзывчивая, доброжелательная, настойчивая, упрямая. Склонна к пониженному настроению, застенчивая, подозрительная, довольно впечатлительная, ранимая, нерешительная. В затруднительных ситуациях может замыкаться в себе, упрямиться, отказаться взаимодействовать с окружающими, проявлять агрессию. Повышенная мнительность, честолюбие.

  Ответственная, старается придерживаться установленных правил, но при недостатке контроля может уклонится от их выполнения, пренебрегать своими обязанностями. 

 Ведомая, легко может изменить свое мнение и планы под влиянием более авторитетного человека. 

Склонна к асоциальному поведению.

Обычно Даша удовлетворена  имеющимся положением дел, не стремится к высоким результатам, спокойно относится к неудачам. Часто преобладают вялость, лень и недостаточная мотивация для достижения успехов. Может быть успешной в привлекательных видах деятельности, в ситуациях личной выгоды.

 Ведомая, легко может изменить свое мнение и планы под влиянием более авторитетного человека. 

Обычно Даша удовлетворена  имеющимся положением дел, не стремится к высоким результатам, спокойно относится к неудачам. Часто преобладают вялость, лень и недостаточная мотивация для достижения успехов. Может быть успешной в привлекательных видах деятельности, в ситуациях личной выгоды.

   В общении со сверстниками нравится доминировать, приказывать, контролировать и критиковать других людей.

    Самооценка высокая, представления о себе, своих возможностях и способностях неадекватные, завышенные. Не всегда способна критично относится к себе и своим поступкам. Требования к себе минимальные, нет стремления к саморазвитию и самосовершенствованию. Недостаточно уверена в себе, часто сомневается в своих силах, нуждается в поддержке и похвале. 

Адаптивные возможности ниже среднего, к меняющимся условиям приспосабливается медленно. К пребыванию в учреждении относится нейтрально, принимает как неизбежное.

Рекомендации: 
1). Поддерживать с подростком доброжелательно-требовательное общение, настаивать на выполнении поручений, обязательств.

2). Анализировать вместе с Дарьей ее успехи и неудачи в учебе, другой деятельности, обращать внимание на то, почему что-то получилось, а что-то нет, какие личностные качества помогли, а какие помешали. Обращать внимание на то, как она общается с другими детьми, взрослыми, почему произошли конфликты.

3). Повышать уверенность в себе через похвалу, поощрение, указание на успехи.

4). При проявлении агрессивного поведения переключать внимание на что-либо, выражать понимание чувств ребенка «Я понимаю, что ты сейчас злишься, раздражена, потому что…», «Ты успокоишься и мы об этом поговорим…», «Мне не нравится, когда со мной разговаривают в таком тоне». Упрямство, капризы игнорировать.

5).  Привлекать к участию в совместных делах в классе, в трудовых делах, в мероприятиях в школе.

7. Трофимов Максим (8 класс).
 Максим поступил в учреждение в августе 2014 года из опекунской семьи бабушки (воспитывался бабушкой с 6 месяцев).
Социальный статус: сирота.
Уровень интеллектуального развития средний.
Регуляторные функции развиты недостаточно для возраста, не всегда в полной мере способен контролировать свою деятельность и поведение. Доминирует тревожно-депрессивный фон настроения. Часто чем-то озабочен, подавлен.

 Для него характерны такие особенности, как уравновешенность, умеренная активность, средний уровень общительности, иногда обидчив. 

  Подросток общительный, доверительный, честный, открытый, дружелюбный.  Достаточно развито чувство ответственности, обязательный, добросовестный. Недостаточно уверенный в себе, недооценивает свои возможности. Постоянный в своих планах и привязанностях. Реально оценивает происходящие события, практик по натуре, не доверяет впечатлениям и ощущениям. Может отстоять свою точку зрения, но, в большинстве случаев, склонен следовать за большинством, может подчиниться  при необходимости.

Спокойно относится к неудачам, имеет невысокие притязания на успех. Вялость, лень и недостаточная мотивация заставляют не стремиться к достижениям и переменам.

 В межличностном общении покладистый, неконфликтный, способен работать в команде.  Привязчив к немногочисленным людям, избирательный в общении. Имеет ровные взаимоотношения со сверстниками и взрослыми. Кроме того, в общении характерны холодность и отстраненность. Чувствителен к реакциям окружающих, нуждается в поощрении и поддержке (возможно, это все реакция на повторяющиеся неудачи, переживания).

 Самооценка высокая, имеет адекватные представления о себе, требования к себе завышены, что проявляется в неуверенности в себе, неадекватной оценке возможностей и способностей. Способен критично оценивать свою деятельность и поведение.

Адаптивные возможности средние, необходимо постоянное окружение, трудно приспосабливается к меняющимся условиям.

К пребыванию в учреждении относится удовлетворительно, адаптирован к условиям учреждения.

Рекомендации: 
1). Поддерживать с подростком доброжелательно—требовательное общение.

2). Похвала за любые успехи, даже малейшие. Желательно указывать на положительные личностные качества, отмечать достижения.

3). Замечания, порицания желательно высказывать наедине. Оценивайте поступок подростка, а не личность!

4). Необходимо дополнительное стимулирование различного рода для повышения учебной мотивации, для занятия в кружках, секциях.

5). Можно давать какие-либо поручения с обязательным выполнением, назначить ответственным за что-либо. 

6). Привлекать к участию в совместных делах в классе, в мероприятиях в школе.

8. Дурнев Константин (6 класс).
 Костя находится в учреждении с 15 января 2015 года временно, по заявлению родителей в связи с трудной жизненной ситуацией.

  Уровень интеллектуального развития средний.
Регуляторные функции развиты достаточно для возраста, способен контролировать свою деятельность и поведение. 

Эмоционально сдержанный. Уровень агрессивности в норме, агрессивность не является чертой личности. В целом, проявлении агрессивности не свойственно подростку.
  Подросток малообщительный, доброжелательный, дружелюбный, застенчивый, скрытный, любознательный. Довольно принципиальный, упрямый, самостоятельный. Выражено стремление к независимости и свободе.

Недостаточно уверенный в себе, недооценивает свои возможности. Постоянный в своих планах и привязанностях. Реально оценивает происходящие события, практик по натуре, не доверяет впечатлениям и ощущениям. Может отстоять свою точку зрения, но, в большинстве случаев, склонен следовать за большинством, может подчиниться  при необходимости. Достаточно осторожный,  не склонен к очень смелым и авантюрным поступкам. Свои обязанности старается выполнять, пытается следовать основным нормам и правилам поведения, но в силу недостаточного самоконтроля, может иногда нарушать правила и обязанности, требуется внешний контроль со стороны взрослого. 

  Спокойно относится к неудачам, имеет невысокие притязания на успех. Предпочитает стабильную жизненную ситуацию.
Рекомендации:

1). Поддерживать с подростком конструктивные взаимоотношения, сочетающие доброжелательность и умеренную критику.
2). Обязательная похвала за любые успехи, достижения. Обращать внимание на положительные черты личности! 

3).  Привлекать к участию в совместных делах в классе, в мероприятиях в школе.

Психологическое представление на Дурнева Константина.
 Костя находится в учреждении с 15 января 2015 года временно, по заявлению родителей в связи с трудной жизненной ситуацией.

  Уровень интеллектуального развития средний.
Регуляторные функции развиты достаточно для возраста, способен контролировать свою деятельность и поведение. 

Эмоционально сдержанный. Уровень агрессивности в норме, агрессивность не является чертой личности. В целом, проявлении агрессивности не свойственно подростку.

  Подросток малообщительный, доброжелательный, дружелюбный, застенчивый, скрытный, любознательный. Довольно принципиальный, упрямый, самостоятельный. Выражено стремление к независимости и свободе.

Недостаточно уверенный в себе, недооценивает свои возможности. Постоянный в своих планах и привязанностях. Реально оценивает происходящие события, практик по натуре, не доверяет впечатлениям и ощущениям. Может отстоять свою точку зрения, но, в большинстве случаев, склонен следовать за большинством, может подчиниться  при необходимости. Достаточно осторожный,  не склонен к очень смелым и авантюрным поступкам. Свои обязанности старается выполнять, пытается следовать основным нормам и правилам поведения, но в силу недостаточного самоконтроля, может иногда нарушать правила и обязанности, требуется внешний контроль со стороны взрослого. 

  Спокойно относится к неудачам, имеет невысокие притязания на успех. Предпочитает стабильную жизненную ситуацию.

Рекомендации:

1). Поддерживать с подростком конструктивные взаимоотношения, сочетающие доброжелательность и умеренную критику.
2). Обязательная похвала за любые успехи, достижения. Обращать внимание на положительные черты личности! 

3).  Привлекать к участию в совместных делах в классе, в мероприятиях в школе.

Педагог-психолог Осовская С.В.
